

张卓元个人简历

作者: 发布时间: 2004-7-5 5:34:05

张卓元 男, 1933年7月出生于广东省梅县, 1950年7月毕业于广东省梅州中学。同年秋考入中山大学经济系学习, 1953年秋因院系调整转入中南财经学院经济系学习, 并于1954年7月毕业。毕业后, 被分配到中国科学院经济研究所从事经济研究和编辑工作。1954—1983年7月, 历任实习研究员、助理研究员、副研究员、副编审, 1983年7月晋升为研究员、编审。同年, 调任中国社会科学院财贸经济研究所所长, 《财贸经济》主编, 1993年12月调任中国社会科学院工业经济研究所所长; 1995年9月后任中国社会科学院经济研究所所长、《经济研究》主编、中国社会科学院研究生院财贸系教授, 商业经济学博士生导师, 国务院学位委员会委员兼理论经济学学科评议组成员。

张卓元教授是一位刻苦、勤奋的经济学家。从50年代起, 他几度作为孙冶方、骆耕漠等老一辈著名学者的助手。孙冶方大胆创新的优良学风促进了他在科学上的成长。他从事经济研究工作40多年, 前20多年主要研究社会主义基本经济理论问题, 重点为商品、价值、价格、经济核算等领域; 近20年来着重探索社会主义价格改革和市场、流通理论等问题。他热爱经济研究工作, 一直活跃在经济理论研究的第一线, 善于博采众家之长、兼收并蓄为我所用, 具有广泛的学术造诣。其代表作有: 《我国社会主义经济计划性与市场性的关系》(1980年), 《试论社会主义经济中的生产价格》(1981年), 《建国以来政治经济学重要问题争论》(1981年), 《社会主义经济中的价值、价格、成本和利润》(1983年), 《论孙冶方社会主义经济理论体系》(1985年), 《论经济结构对策》(1984年), 《我国流通部门的发展战略》(1985年), 《社会主义价格理论与价格改革》(1987年), 《张卓元选集》(1987年), 《论我国社会主义有计划的商品经济模式》(1988年), 《中国价格模式转换的理论与实践》(1990年), 《论稳健的宏观经济政策与市场化改革》(1995年), 《论中国价格改革与物价问题》(1995年), 《新价格模式的建立与市场发育的关系》(1996年), 等等。其主要理论贡献如下:

1. 系统阐述和深入研究孙冶方经济理论。他是孙冶方晚年写作《社会主义经济论》的主要助手之一。孙冶方逝世后, 他写了一系列论著, 系统地论述了孙冶方的经济理论体系及其理论与实践意义, 被公认是研究孙冶方经济理论的权威。

2. 对社会主义商品经济理论, 市场经济理论的发展作出了突出贡献。1979年春, 他同孙尚清、陈吉元一起在《经济研究》第5期发表文章, 系统论述社会主义经济商品性, 市场性, 该文被公认是主张“商品经济论”, “市场经济论”的代表作之一, 对推动社会主义商品经济理论、市场经济理论的研究和讨论, 发挥着重要影响。

3. 坚决反对用通货膨胀的办法来刺激经济增长。1984年以来, 我国理论界对于是否可以用通货膨胀的办法来促进经济起飞, 存在着两种完全对立的意见。惟一直反对用通货膨胀的办法刺激经济增长, 提出, 采用通货膨胀的办法, 开头可能得到一点甜头, 加快经济的外延式的发展, 但通货膨胀有内在加速的机制, 发展下去不可收拾, 而治理通货膨胀要付出沉重的代价。

4. 强调价格改革要排除通货膨胀的干扰。他认为, 为了顺利推进价格改革, 必须创造比较良好的经济条件, 特别是要保持宏观经济协调, 控制货币发行, 排除通货膨胀干扰。同时, 他认为, 应分步推进价格改革, 尽可能把价格改革约束在结构性价格调整与改革的范围内, 以保持物价的大体稳定和基本稳定, 保证经济的稳定发展。

5. 提出经济体制改革要抓住企业改革和价格改革两条主线推开, 确认价格改革是整个经济体制改革成败的关键。1986—1987年间, 他针对理论界有人主张绕开价格改革实行企业改革单线推进, 否认价格在整个经济体制改革的关键地位, 一再写文章主张经济体制改革应从企业改革和价格改革双线推进, 以带动所有制和运行机制改革, 实现整个经济体制转轨; 价格改革不但不能绕开, 而且始终处于关键地位, 价格改革的发展程度正是市场取向改革发展的集中标志, 主张建立社会主义市场价格体制。

6. 提出稳中求进, 双向协同的改革思路。1987年底以来, 张卓元教授同刘国光教授一起共同主持中国社会科学院课题组, 撰写《中国经济体制中期(1988--1995年)改革纲要》, 提出了稳中求进, 双向协同的改革思路。这就是, 先用3年时间(1988--1990年)治理经济环境, 主要是治理通货膨胀, 紧缩财政与信贷, 稳定经济, 在宏观经济比例重新协调后, 改革在双线大步展开, 一是企业从承包制逐渐向股份制过渡; 二是逐步转换价格模式, 争取在1995年或本世纪末以前, 使新体制在经济生活中占主导地位, 在稳定经济期间, 改革只能有选择地进行, 价格改革只能迈小步。

张卓元教授的研究成果深深地影响着人们的思想、意识和一些单位的决策行为, 为国家的经济发展和改革事业作出了贡献, 被公认为是“稳健改革派”的主要代表人物之一。由于他在经济理论研究以及改革设想等方面的贡献, 多次荣获中国社会科学院优秀成果奖, 孙冶方经济科学奖以及其他政府和学术性机构的奖励。

张卓元教授还是一位严谨求学的教育家。自80年代中期以来, 他孜孜不倦、呕心沥血地培育了经济学博士24人(至1997年)。他在理论上给学生广泛的指导, 并为学生重点开设了《社会主义市场经济理论》、《价格学》等课程。他在学术方法上给学生言传身教, 鼓励学生大胆探索, 勇于创新。学生从他那里受到了从事经济研究工作的规范化教育, 寓启发性见解的熏陶, 为日后的工作打下了良好的《财贸经济》顾问, 《经济学家》学术委员、中国价格学会副会长, 中国城市经济学会副会长, 中国财政学会副会长, 中国成本研究会顾问, 《管理世界》学术指导, 《价格理论与实践》编委, 十几家大学的兼职教授, 中国(海南)改革发展研究院学术委员会副主任, 等等。

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有：中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客